
GABARITO - LETRAS 

ATENÇÃO! AS RESPOSTAS CORRETAS ESTÃO SUBLINHADAS 

 

QLET0001 - Leia o texto seguinte para responder à questão. 

 

NÃO DESPERTEMOS OS LEITORES 

 

Os leitores são, por natureza, dorminhocos. Gostam de ler dormindo. 

Autor que os queira conservar não deve ministrar-lhes o mínimo susto. Apenas as eternas frases feitas. 

"A vida é um fardo" - isto, por exemplo, pode-se repetir sempre. E acrescentar impunemente: "disse 

Bias". Bias não faz mal a ninguém, como aliás os outros seis sábios da Grécia, pois todos os sete, como há vinte 

séculos já se queixava Plutarco, eram uns verdadeiros chatos. Isto para ele, Plutarco. Mas, para o grego comum 

da época, deviam ser a delícia e a tábua de salvação das conversas. 

Pois não é mesmo tão bom falar e pensar sem esforço? O lugar-comum é a base da sociedade, a sua 

política, a sua filosofia, a segurança das instituições. Ninguém é levado a sério com ideias originais. 

Já não é a primeira vez, por exemplo, que um figurão qualquer declara em entrevista: 

"O Brasil não fugirá ao seu destino histórico!" 

O êxito da tirada, a julgar pelo destaque que lhe dá a imprensa, é sempre infalível, embora o leitor 

semidesperto possa desconfiar que isso não quer dizer coisa alguma, pois nada foge mesmo ao seu destino 

histórico, seja um Império que desaba ou uma barata esmagada. 

 

(QUINTANA, Mário. Prosa & verso. 6. ed. São Paulo: Globo. 1989, p. 87) 

 

 

Complete a frase com a opção que melhor reflete o pensamento do autor. De acordo com o texto de Mário 

Quintana, o leitor dorminhoco:  

 

 não faz uma reflexão da leitura, para saber se o que leu está certo ou errado; 

 tem preguiça de ler, e por isso não termina o que começa; 

 considera que os sábios da Grécia eram uns chatos; 

 não busca as ideias originais. 

 

QLET0002 - Leia o texto seguinte para responder à questão. 

A essência da teoria democrática é a supressão de qualquer imposição de classe, fundada no postulado 

ou na crença de que os conflitos e problemas humanos - econômicos, políticos, ou sociais - são solucionáveis 

pela educação, isto é, pela cooperação voluntária, mobilizada pela opinião pública esclarecida. Está claro que 

essa opinião pública terá de ser formada à luz dos melhores conhecimentos existentes e, assim, a pesquisa 

científica nos campos das ciências naturais e das chamadas ciências sociais deverá se fazer a mais ampla, a 

mais vigorosa, a mais livre, e a difusão desses conhecimentos, a mais completa, a mais imparcial e em termos 

que os tornem acessíveis a todos. 

 



(TEIXEIRA, Anísio. Educação é um direito. Adaptado.) 

 

No trecho “chamadas ciências sociais”, o emprego do termo “chamadas” indica que o autor: 

 

 vê, nas “ciências sociais”, uma panaceia, não uma análise crítica da sociedade; 

 prefere a denominação “teoria social” à denominação “ciências sociais”; 

 discorda dos pressupostos teóricos dessas ciências; 

 utiliza com reserva a denominação “ciências sociais”. 

 

QLET0003 - Leia o texto seguinte para responder à questão. 

O VILARES 

 

Havia, no colégio, três companheiros desagradáveis. Um deles era o Vilares. Menino forte, cara 

bexigosa, com um modo especial de carregar e de franzir as sobrancelhas autoritariamente. 

Parecia ter nascido para senhor do mundo. 

No recreio queria dirigir as brincadeiras e mandar em todos nós. Se a sua vontade não predominava, 

acabava brigando e desmanchava o brinquedo. 

Simplesmente insuportável. Ninguém, a não ser ele, sabia nada; sem ele talvez não existisse o mundo. 

Vivia censurando os companheiros, metendo-se onde não era chamado, implicando com um e com 

outro, mandando sempre. (…) 

Não tinha um amigo. A meninada do curso primário movia-lhe a guerra surda. E, um dia, os mais 

taludos se revoltaram e deram-lhe uma sova. 

Foi um escândalo no colégio. O vigilante levou-os ao gabinete do diretor. O velho Lobato repreendeu-os 

fortemente. Mais tarde, porém, chamou o Vilares e o repreendeu também. 

Eu estava no gabinete e ouvi tudo. 

- É necessário mudar esse feitio, menino. Você, entre os seus colegas, é uma espécie de galo de 

terreiro. Quer sempre impor a sua vontade, quer mandar em toda a gente. Isso é antipático. Isso é feio. Isso é 

mau. Caminha-se mais facilmente numa estrada lisa do que numa estrada cheia de pedras e buracos. Você, com 

essa maneira autoritária, está cavando buracos e amontoando pedras na estrada de sua vida. 

E, continuando: 

- Você gosta de mandar. Mas é preciso lembrar-se de que ninguém gosta de ser mandado. Desde que o 

mundo é mundo, a humanidade luta para ser livre. O sentimento de liberdade nasce com o homem e do homem 

não sai nunca. É um sentimento tão natural, que os próprios irracionais o possuem. E louco será, meu filho, 

quem tiver a pretensão de modificar sentimentos dessa ordem. Ou você muda de feitio, ou você muito terá que 

sofrer na vida.   

 

(CORREA, Viriato) 

 

As frases abaixo, extraídas do texto, revelam a personalidade do Vilares, exceto: 

 

 “… é uma espécie de galo de terreiro”; 

 “Quer sempre impor a sua vontade”; 

 “… quer mandar em toda a gente”; 

 “… ninguém gosta de ser mandado”. 



 

 

QLET0004 - Leia o texto seguinte para responder à questão. 

 

O VILARES 

 

Havia, no colégio, três companheiros desagradáveis. Um deles era o Vilares. Menino forte, cara 

bexigosa, com um modo especial de carregar e de franzir as sobrancelhas autoritariamente. 

Parecia ter nascido para senhor do mundo. 

No recreio queria dirigir as brincadeiras e mandar em todos nós. Se a sua vontade não predominava, 

acabava brigando e desmanchava o brinquedo. 

Simplesmente insuportável. Ninguém, a não ser ele, sabia nada; sem ele talvez não existisse o mundo. 

Vivia censurando os companheiros, metendo-se onde não era chamado, implicando com um e com 

outro, mandando sempre. (…) 

Não tinha um amigo. A meninada do curso primário movia-lhe a guerra surda. E, um dia, os mais 

taludos se revoltaram e deram-lhe uma sova. 

Foi um escândalo no colégio. O vigilante levou-os ao gabinete do diretor. O velho Lobato repreendeu-os 

fortemente. Mais tarde, porém, chamou o Vilares e o repreendeu também. 

Eu estava no gabinete e ouvi tudo. 

- É necessário mudar esse feitio, menino. Você, entre os seus colegas, é uma espécie de galo de 

terreiro. Quer sempre impor a sua vontade, quer mandar em toda a gente. Isso é antipático. Isso é feio. Isso é 

mau. Caminha-se mais facilmente numa estrada lisa do que numa estrada cheia de pedras e buracos. Você, com 

essa maneira autoritária, está cavando buracos e amontoando pedras na estrada de sua vida. 

E, continuando: 

- Você gosta de mandar. Mas é preciso lembrar-se de que ninguém gosta de ser mandado. Desde que o 

mundo é mundo, a humanidade luta para ser livre. O sentimento de liberdade nasce com o homem e do homem 

não sai nunca. É um sentimento tão natural, que os próprios irracionais o possuem. E louco será, meu filho, 

quem tiver a pretensão de modificar sentimentos dessa ordem. Ou você muda de feitio, ou você muito terá que 

sofrer na vida.   

 

(CORREA, Viriato) 

 

Assinale a alternativa que não resume a mensagem central do texto: 

 

 A convivência com uma pessoa autoritária é desagradável. 

 A meninada da escola costuma mover guerra surda. 

 As pessoas geralmente não aceitam as imposições das pessoas autoritárias e mandonas. 

 A liberdade é o eterno anseio da humanidade. 

 

 

QLET0005 - Leia o texto seguinte para responder à questão. 

Dizer que "nós foi” e “teje” é algo que deve ser preservado e que reprimir tais usos com intuito educativo 

é intolerância linguística constitui uma postura obscurantista. Assim como o desejável não é respeitar, e sim 



erradicar a pobreza, dando aos excluídos a possibilidade de ascender socialmente por meio da educação, o 

verdadeiro progressismo está em levar a todos o conhecimento das formas mais prestigiosas da língua, até para 

que se possa decidir, com bom senso, em que momento usá-las ou não. Do contrário, estaremos ensinando 

crianças carentes a bater tambor e a gostar de funk, sob a alegação de que piano e violão são instrumentos 

pequeno-burgueses e de que Beethoven e Tom Jobim representam a música das elites dominantes e 

opressoras. Ou seja, em nome de um esquerdismo de salão, estaremos é sendo fascistas. 

 

(BIZZOCCHI, Aldo)  

 

O texto fala sobre variedades linguísticas do português. O posicionamento do autor indica que: 

 

 a educação focada no ensino gramatical é opressora; 

 a norma-padrão da língua deve ser acessível a todos; 

 a educação deve prezar pela liberdade de expressão individual; 

 corrigir erros de português consiste em preconceito linguístico. 

 

QLET0006 - Leia o texto seguinte para responder à questão. 

 

Por décadas, o autocontrole foi visto como algo exclusivamente positivo e vantajoso. Essa qualidade 

pode ser avaliada de várias maneiras, desde questionários que medem nosso nível de autodisciplina e 

organização até experimentos sobre força de vontade. Nesses casos, pessoas com mais autocontrole 

apresentaram melhor desempenho na escola e no trabalho e adotaram estilos de vida mais saudáveis, pois eram 

menos propensas a comer demais ou a usar drogas, e mais propensas a praticar exercícios. Assim, por muito 

tempo, se acreditou que o autocontrole representa o caráter de alguém. 

No entanto, estudos recentes sugerem que o autocontrole é apenas uma ferramenta para atingir 

objetivos, e que estes podem ser bons e ruins. A equipe descobriu que pessoas com mais autocontrole tinham 

maior probabilidade de tentar escapar de penas por dirigir perigosamente e trapacear em testes, em comparação 

com pessoas com menos autocontrole. 

As pessoas mais autocontroladas pareciam estar avaliando cuidadosamente as normas sociais e 

aderindo a elas, quando a transgressão pudesse ser mais prejudicial à sua reputação. 

 

(ROBSON, David) 

  

Ao tratar do tema “autocontrole", o texto aponta que: 

 

 nem sempre essa característica representa algo benéfico; 

 não há relação direta entre autocontrole e sucesso acadêmico; 

 pessoas com mais autocontrole têm menos chances de cometer infrações; 

 o bom ou o mau caráter de alguém é determinado pelo seu nível de autocontrole. 

 

QLET0007 - Leia a tirinha para responder à questão seguinte. 



 

(Disponível em: https://vejasp.abril.com.br/blog/arte-ao-redor/15-tirinhas-mafalda-quino/ Acesso em: 17 ago. 

2022) 

 

O que confere humor à tirinha é: 

 

 A forma como a mãe de Mafalda a pediu para limpar o Globo Terrestre. 

 O senso crítico que Mafalda possui quanto à problemática da corrupção em alguns países. 

 A forma séria como Mafalda fala a respeito da corrupção em alguns países do Globo Terrestre. 

 A relação que Mafalda faz entre limpar a poeira e limpar a corrupção em escala maior. 

 

QLET0008 - Marque a alternativa que apresenta problema de coerência devido ao uso inadequado de conjunção 

subordinativa: 

 

 O autor requer a concessão de medida liminar, porquanto a aparência do bom direito se afigura 

suficientemente demonstrada. 

 A primeira apelante aduziu que a sentença merece reforma, à medida que o contrato não prevê 

cobertura em caso de ato de vandalismo. 

 Deve ser mantido o valor dos honorários advocatícios quando fixados de modo adequado e justo, 

consoante preceitua o art. 20. 

https://vejasp.abril.com.br/blog/arte-ao-redor/15-tirinhas-mafalda-quino/


 Conquanto o bloqueio infundado tenha causado ao autor dissabores e transtornos, estes não chegaram 

a denegrir sua imagem. 

 

QLET0009 - Os articuladores textuais, também chamados de operadores argumentativos, são expressões ou 

palavras usadas para fazer o encadeamento lógico entre as partes do texto e construir o seu significado. Os 

articuladores textuais estabelecem relações entre orações e mesmo entre parágrafos. Considerando isso, aponte 

a opção em que o articulador textual não foi adequadamente utilizado: 

 

 A Constituição de 1988 expressamente prevê a indenização por dano material e moral decorrente de 

violação da intimidade. Todavia, isso não ficou provado nos autos. 

 A lei não socorre os que perdem os prazos. Consequentemente, os advogados têm de estar sempre 

atentos. 

 Os especialistas no assunto previram tempos difíceis. Não obstante, o ano foi marcado por desemprego 

e desentendimentos. 

 Eu já estava pronto para sair para a festa do seu casamento. Entretanto, perdi a chave do carro e 

acabei me atrasando. 

 

QLET0010 - Marque a alternativa que, de acordo com a norma culta, apresenta os verbos corretamente 

conjugados. 

 

 O juiz poderá revir sua posição quando da continuação do julgamento. 

 A testemunha não é impedida de acrescentar qualquer informação que lhe convier. 

 Só se pode falar em decisão manifestamente contrária à prova dos autos quando o conjunto probatório 

não trazer nenhum elemento a embasar a tese aceita no julgamento.  

 Os Municípios, aos poucos, veem regularizando os loteamentos clandestinos. 

 

QLET0011 - De acordo com a norma culta, há erro de colocação do pronome oblíquo na alternativa: 

 

 Registra-se a aplicação conjunta de ordenamentos jurídicos diversos, sendo que se cria, dessa 

maneira, um regime misto de aplicação da lei. 

 Aperfeiçoada a citação e transcorrido o prazo de pagamento, o arresto converter-se-á em penhora. 

 O argumento, contudo, não é conclusivo, e entendimento algum sustenta-se diante das provas 

produzidas. 

 Quando me detive no exame dos autos, convenci-me do acerto da decisão agravada. 

 

QLET0012 - Considerando a norma culta, há uma construção equivocada quanto à concordância verbal na 

alternativa: 

 

 Havia, contudo, divergências quanto ao cálculo da contribuição previdenciária incidente sobre o 13º 

salário.  

 Apresentar provas baseadas em experiências científicas convenceriam os juízes imediatamente. 

 Não se aborreçam. Trata-se de pessoas que há muito não se divertiam. 

 De acordo com o depoente, a maioria dos integrantes da organização se conheciam. 

 



QLET0013 - Quanto à concordância verbal, com base na norma culta, marque a alternativa que se apresenta 

adequada. 

 

 No entanto, como a execução visa ao exclusivo interesse do credor, a penhora deve recair em bens que 

lhe assegure a garantia e liquidez necessária ao seu crédito. 

 Em se tratando de ação civil pública ambiental, inexiste, sem dúvida alguma, normas expressas acerca 

da formação de litisconsórcio. 

 Trata-se de materiais explosivos que foram apreendidos em poder dos acusados no início das 

investigações. 

 Talvez o fato de algumas noivas tratarem a celebração do casamento como “um grande sonho” tragam 

sobre este momento uma série de expectativas. 

 

QLET0014 - Assinale a alternativa que não apresenta inadequação relativa à regência verbal. 

  

 A alusão a direito líquido e certo exige em que o impetrante o comprove, de plano, no momento da 

impetração. 

 Entendimento em sentido contrário implicaria a adoção da teoria do risco integral, não acolhida pelo 

texto constitucional. 

 Compete a parte autora provar os fatos constitutivos do seu direito, sendo que o autor não se 

desincumbiu de seu ônus probatório. 

 Pretende o apelante a reforma da decisão que o condenou adotar todas as medidas administrativas 

necessárias para a realização da limpeza em todos os imóveis da cidade. 

 

QLET0015 - Assinale a frase em que há uso incorreto da crase: 

 

 No que diz respeito à execução fiscal de débitos referentes ao IPVA de períodos posteriores à alienação 

do bem, tenho que melhor sorte não socorre a apelada. 

 A depoente não entregou o recibo de transferência assinado por ela, tampouco procedeu à 

comunicação da alienação ao Detran/MG.  

 Apesar de a legislação de regência permitir a exclusão de cobertura quanto às doenças e lesões 

preexistentes à data da contratação, tal dispositivo não se aplica quando se tratar de tratamento de 

emergência. 

 Convalidando a medida antecipatória deferida, o Magistrado de 1º grau, que julgou parcialmente 

procedente o pedido, determinou a ré que custeie o procedimento cirúrgico. 

 

QLET0016 - Todas as alternativas apresentam a vírgula utilizada de forma inadequada, exceto: 

 

 O inadimplemento do financiamento pelo adquirente que enseja a negativação do nome do alienante, 

caracteriza ato a ensejar a indenização pelos danos morais. 

 O fornecedor de serviços responde, independentemente da existência de culpa, pela reparação dos 

danos causados aos consumidores que venham a ser apurados. 

 O patrimônio, que se transfere com a abertura da sucessão constitui universalidade que envolve bens e 

direitos, reais e pessoais. 



 Intervindo no feito, o ilustre Procurador de Justiça, opinou pelo não provimento do agravo e pela 

concessão de efeito suspensivo ao recurso. 

 

QLET0017 - Analise as orações abaixo. Aponte em qual delas a pontuação foi usada de forma inaceitável. 

 

 Ressalta-se, ainda, que, no processo reparatório do bem ambiental, o que se busca é, primeiramente, a 

recuperação do dano. 

 Para alcançar os fins propostos, utilizou-se como recurso metodológico, a análise bibliográfica, 

realizada a partir de uma busca precisa de materiais já publicados. 

 Assim, cada Município tem competência para deliberar acerca da matéria, obedecendo, contudo, aos 

ditames constitucionais. 

 Com efeito, não há cerceamento de defesa a ensejar a nulidade da sentença, quando, após a juntada 

do documento, houve a oportunidade de intervenção do apelante nos autos, e este nada alegou. 

 

PROVA DE NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

 

QINF0001 - Na empresa onde João trabalha, vários funcionários compartilham o mesmo computador rodando o 

Windows 10 em português. Um dos funcionários precisa usar o computador, mas João não quer fechar os 

programas e arquivos com os quais está trabalhando no momento. 

Que opção deve ser utilizada para resolver essa situação? 

 Trocar usuário 

 Bloquear 

 Suspender 

 Hibernar 

 

QINF0002 - No sistema Windows, uma forma de ter acesso ao Gerenciador de Tarefas é usar um atalho formado 

pela combinação das seguintes teclas: 

 Ctrl e Del. 

 Shift e Del. 

 Ctrl, Alt e Del. 

 Shift, Alt e Del. 

 

QINF0003 - Com relação ao Microsoft Excel, versão em língua portuguesa, o resultado de se aplicar a função 

=ARRED(MÉDIA(6;9;4);2) em uma dada célula, é: 

 6,33 



 5,6 

 6,4 

 5,68 

PROVA DE NOÇÕES DE LÍNGUA PORTUGUESA 

 

QPORT0001 - Para responder à questão, considere o texto abaixo: 

 

A MARCA DA SOLIDÃO 

Deitado de bruços, sobre as pedras quentes do chão de paralelepípedos, o menino espia. Tem os braços 

dobrados e a testa pousada sobre eles, seu rosto formando uma tenda de penumbra na tarde quente. 

Observa as ranhuras entre uma pedra e outra. Há, dentro de cada uma delas, um diminuto caminho da terra, 

com pedrinhas e tufos minúsculos de musgos, formando pequenas plantas, ínfimos bonsais só visíveis aos olhos 

de quem é capaz de parar de viver para, apenas, ver. Quando se tem a marca da solidão na alma, o mundo cabe 

numa fresta. 

(SEIXAS, Heloísa. Contos mais que mínimos. Rio de Janeiro: Tinta negra bazar, 2010. p. 47) 

 

No texto, o substantivo usado para ressaltar o universo reduzido no qual o menino detém sua atenção é: 

 Fresta 

 Alma 

 Solidão 

 Penumbra 

 

QPORT0002 - Marque a alternativa correta: 

 

Na oração: ...faz-se o equilíbrio da vida... 

 

 O sujeito está oculto. 

 O verbo está na voz passiva. 

 O sujeito é indeterminado. 

 A oração não tem sujeito. 

 

QPORT0003 - _________ de se evitar uma invasão desenfreada de palavras estrangeiras em uma língua, é 

preciso que se _________ critérios __________ o primeiro deve ser _________: _______ adoção de 

estrangeirismos deve corresponder _______falta, no vocabulário vernáculo, de termos perfeitamente adequados 

________ expressão de conceitos novos. ________ corre-se o risco de _________ da identidade linguística. 

 



Fique atento à grafia, regência, uso ou não da crase, coesão e concordância ao indicar a alternativa que 

completa corretamente as lacunas do texto acima. 

 

 Afim; definam; no qual; esse; a; à; à; Senão; perca. 

 Afim; defina; cujo; esse; a; à; a; Se não; perca. 

 A fim; definam; os quais; este; a; à; à; Senão; perda. 

 A fim; definam; dos quais; este; à; a; à; Senão; perda. 

 

 

QPORT0004 - Leia o texto a seguir, para responder à questão: 

 

QUE PAÍS... 

 

Dissecando os gastos públicos no Brasil, um economista descobriu barbaridades no Orçamento da 

União deste ano. Por exemplo: 

Considerada a despesa geral da Câmara, cada deputado federal custa ao país, diariamente, R$3.700. 

Ou R$1,3 milhão por ano. Entre os senadores, a loucura é ainda maior, pois o custo individual diário pula para 

R$71.900. E o anual, acreditem, para R$26 milhões. 

Comparados a outras “rubricas”, os números beiram o delírio. É o caso do que a mesma União 

despende com a saúde de cada brasileiro — apenas R$0,36 por dia. E, com a educação, humilhantes R$0,20. 

(Ricardo Boechat, JB, 6/11/2001) 

 

O termo “rubricas”, no texto acima, significa: 

 só os pagamentos dos parlamentares. 

 as aplicações na Bolsa de Valores. 

 os gastos gerais do Governo. 

 os percentuais mínimos do orçamento público a serem destinados a setores específicos. 

 

QPORT0005 - Assinale a alternativa sem problemas de pontuação: 

 

 Sempre me pede, que o auxilie, que interceda em seu favor, que faça as coisas por ele. 

 Não duvido, de que tudo possa ser resolvido por um simples aperto de mão. 

 Em sua canção “Imagine” Lennon, manifestava um sonho, que a humanidade vivesse em paz. 

 “Existirmos, a que será que se destina?” 

 


